



Клад серебряных украшений из Старой Рязани

института В. П. Фролов со студентами нашел на пашне севернее раскопа 13 три лучевых колта и несколько колодочек от цепочек-рясен, на которых носили колты (одна из них — треугольная оказалась продетой в дужку колта). Клад, зарытый неглубоко, распахан по площади  $30 \times 8$  м. Многие вещи сильно пострадали. В его состав входят: четыре целых лучевых колта, украшенные зернью и сканью, и несколько обломков от них, четыре треугольных и 43 продолговатых колодочки от цепочек, 19 трехбусинных височных колец, большая бусина с зернью и сканью, девять полых шариков от обниси круглого колта.

АО 74, М, 1975

#### ЯРОСЛАВСКАЯ ЭКСПЕДИЦИЯ

*И. В. Дубов, Л. С. Кухарева, Т. А. Чукова*

Экспедиция Ленинградского государственного университета, Ярославского педагогического института и Ярославского областного общества по охране памятников культуры приступила к раскопкам селища у дер. Большое Тимерево на окраине современного Ярославля. Оно расположено на верхней террасе правого берега р. Сечки, впадающей в р. Которосль. С целью уточнения конфигурации и размеров поселения здесь заложено 12 шурфов. Выяснено, что средняя мощность культурного слоя по всей площади 0,30 м. Подтвердились прежние визуальные определения границ селища, площадь которого превышает 5,5 га. Выяснилось также, что культурный слой поселения подходит вплотную к Тимеревскому могильнику; между курганами его выходов не обнаружено.

На юго-западной окраине селища заложен раскоп площадью 496 кв. м.

Экспедиция впервые обратила внимание на произведения народного искусства XVIII—XIX вв., сделанные из дерева. У местных жителей деревень Старая Рязань, Шатрище, Никитино, Фатьяновка, Кутуково и с. Исады Т. В. Николаевой найдены архаической формы донца с гребнями и рубели с древними элементами трехгранновьемчатого и скобчатого орнамента. Эти находки ценны для археологических исследований рязанских древностей, так как на старорязанском городище дерево не сохраняется. Собранный экспедицией этнографическая коллекция поступила в Загорский музей.

Культурный слой основательно нарушен многолетней распашкой. Здесь найдены многочисленные предметы быта: фрагменты керамики (в основном лепной), кости домашних животных, железные ножи, наконечники стрел, пружинные ножницы, части цилиндрических замков, железный пицет, железная игла от скорлупообразной фибулы, оселки, прялица глиняные и розового шифера, глиняные грузила, льячки, костяные проколки, игольники. Наиболее распространена керамика баночных форм, орнаментированная зубчатым штампом, аналогичная находкам из погребений Тимеревского могильника. Изредка встречаются сосуды с линейно-волнистым орнаментом. Среди украшений преобладают бусы различной формы из сердолика, горного хрусталя, пастовые. Кроме того, найдены поясные пряжки, бронзовая орнаментированная бляш-

ка от поясного набора, обломки бронзовых украшений. Отметим также находки амулетов-привесок из клыков медведя. Из костяных изделий следует выделить односторонний составной гребень с выступами на концах, неорнаментированный.

В культурном слое в восточной части раскопа на площади 16 кв. м найдено 313 дирхемов — остатки распаханного клада, найденного экспедицией в 1973 г. К настоящему времени в состав клада входит 2618 монет, чеканенных в основном правителями омейядской и аббасидской династий. Судя по дате самой младшей монеты — 865 г. (определения И. Г. Добровольского), клад был зарыт в последней трети IX в. Монеты находились, видимо, в мешке из грубой ткани или были просто завернуты — на одной из монет сохранился фрагмент ткани. В составе клада — серия редких монет; нахождение его в культурном слое имеет большое значение для определения хронологии и характера Тимеревского комплекса памятников.

На уровне материка обнаружены хозяйственные и очажные ямы, на-

ходки из которых важны для выяснения исторической топографии этого памятника. Хозяйственные ямы — главным образом округлой формы, диаметром 1,5 м и глубиной 0,5 м. Все они, видимо, были выложены по дну и стенкам деревом (сохранился тлен). В заполнении ям — керамика, кости животных, железные изделия. В очажных ямах встречались обожженные камни, угли, зола, ошлакованная керамика. Вскрыта углубленная в материк подпрямоугольная в плане постройка размером 2,8 × 3,9 м и глубиной 0,5 м от уровня материка. У западной ее стенки находился очаг диаметром 1 м. Вдоль восточной стенки шел материковый выступ шириной 1 м. На дне сооружения сохранился довольно плотный коричневый слой древесного тлена. В трех углах постройки зафиксированы столбовые ямы. Эта жилистая постройка может быть предварительно датирована IX—X вв.

Находки сезона подтверждают выдвинутый ранее тезис о прямой связи изучаемого памятника с Тимеревским могильником и полной их синхронности (IX—XI вв.).

комплексы памятников. Это три курганных могильника и три стоянки у дер. Любовша; городище эпохи железа, древнерусское селище, три стоянки эпохи неолита и бронзы и два курганных могильника у дер. Батуровка; древнерусское селище, три курганных могильника и неолитическая стоянка у дер. Кашковка.

Интересно городище железного века у дер. Алисовка (Красногорский р-н), обнаруженное и обследо-

ванное впервые. Городище расположено на левом берегу р. Алисовки. Площадка имеет овальную форму, с западной стороны она укреплена двумя полукольцевыми валами и рвом. Подъемный материал представлен керамикой, глиняным грузилом с точечным орнаментом и фрагментом бронзовой булавки. Культурный слой достигает мощности до 0,6 м.

Обследованы также курганные могильники у дер. Теремощка (Клиновский р-н), у дороги Надва — Клетня (Клетнянский р-н), насчитывающие соответственно 214 и 228

насыпей. Это самые крупные могильники на территории области из обследованных к настоящему времени.

Отрядом проведены также охраняемые раскопки на курганном могильнике Ольховка (Клиновский р-н). Раскопан курган, значительно поврежденный опашкой. Он содержал древнее погребение с многочисленным инвентарем, который представлен бронзовыми браслетами, перстнями, крестообразными подвесками, подвесками-бубенчиками, лунницами, разнообразными бусами. Погребение может быть датировано XI в.

## РАСКОПКИ ГОРОДИЩА У дер. ХЛЕПЕНЬ

*А. В. Кашкин, К. А. Смирнов*

Первый отряд Вазузской экспедиции Института археологии АН СССР исследовал городище на левом берегу р. Вазузы у дер. Хлепень Сычевского р-на Смоленской обл. Во время Великой Отечественной войны городище получило сильные повреждения, что сделало его полное исследование невозможным. Работа на памятнике начата в 1972 и закончена в 1974 г. В прошедшем сезоне исследованы укрепления поселения и оставшаяся часть площадки.

Городище с южной стороны было укреплено валом и рвом. Вал насыпан на культурном слое, в его основании лежал слой обугленных плах. Сложен он из глины. По краю площадки и, вероятно, по валу проходили городни. С внутренней стороны к валу примыкали жилые постройки, которые представляли собой срубы с глинобитным полом и глинобитными печами. Из вещей, найденных в домах, отметим большую серию замков и ключей. Инте-

ресно, что в постройке, стоявшей в центре площадки и имевшей достаточный пол, замков и ключей найдено не было. Планировка поселения сохранялась неизменной на протяжении длительного времени. Постройки, относящиеся к разным слоям, ориентированы одинаково и в плане находятся почти на одном и том же месте.

В большом количестве найдены попки. Встречены наконечники стрел, среди которых выделяется один трехлопастный, весьма массивный, а также две шпоры и удила. Большое количество керамических грузил позволяет говорить о том, что жители поселения занимались рыбной ловлей. В одной из сгоревших построек найдено около 30 грузил на площади менее 1 кв. м. Несомненно, тут находилась сеть. В числе находок — несколько керамических игрушек, среди них медведь в наморднике и свистулька, состоящая из двух птичек. Значительный интерес представляют

## РАЗВЕДКИ НА БРЯНЩИНЕ

*А. В. Кашкин*

Брянский отряд Института археологии АН СССР продолжил обследование памятников археологии Брянской обл. Отряд провел разведку в Клиновском, Красногорском и Клетнянском районах, в бассейнах рек Надвы, Ипути и Беседи. Обследовано 52 памятника, относящихся к эпохам неолита, бронзы, железа и времени Киевской Руси (28 из них обнаружены впервые).

Особого внимания заслуживают